



高科大海洋遊憩產業發展暨職能建構研討會 向海致敬

【新聞來源：Yahoo 奇摩新聞】高科大海洋事務研究中心今(廿三)日於高科大楠梓校區舉辦「向海致敬-海洋遊憩產業發展暨職能建構研討會」，回應國家二〇二〇年海洋政策白皮書及向海致敬之政策目標，提供學界在政策引導下可積極展開之工作事項；該會議鎖定在「藍色經濟」產業，搭配向海致敬鼓勵人民「親海」之精神，以「海洋觀光休閒及遊憩產業」作為這次會議探討主軸，並導入「創意（設計力）、創新（生產力）、創業（行銷力）」的海岸地方創生概念，為地方注入發展產業的動能，達到增加產值與就業機會，吸引島嶼青年人口返鄉創業、就業的實質效益。

會議安排兩大討論議題及一場專題演講。主題一邀請海委會海洋資源處王茂城處長主持「海洋遊憩產業發展及地方創生」之討論，以離島地方創生為例，臺灣具有國際級景點與天然旅遊資源，理應是觀光遊憩發展潛力雄厚的旅遊聖地，然而海洋觀光休閒及遊憩產業卻尚未達到預期的規模及應有的觀光收益，透過走遍世界各大潛點海底映像李世明的經驗分享，看見島嶼海洋遊憩產業的潛力，並與國發會許文瑞組長、高科大海管所劉文宏所長和澎湖縣政府陳晶卉參議的實務觀察，提出操作策略或方向建議，並且以小琉球和綠島為鑑，事先與在地居民達成共識，評估環境承載量，建立總量管制，避免過度的觀光浩劫。

主題二邀請國海院邱永芳院長主持討論「海洋遊憩產業人才職能建構」，產業之發展有賴專業人力的培養和投入，文藻外語大學謝馥蔓教授以海洋人力資源為主題說明該產業「職能基準」和「職能分析」之重要性及迫切性，並延伸探討「職能檢定」之需求，也邀請勞動部勞動力發展署施貞仰署長和高科大海事所丁國桓助理教授提出實務操作經驗和建議；最後由行政院政務委員唐鳳介紹「海域遊憩資訊整合平台」說明開放海洋之具體施政。（見圖）

高科大校長楊慶煜表示，作為具有海洋特色的技職大專院校，除了在校園內培育具有產業技術之學生外，更應走入地方和社區，發揮大學社會責任，利用教學資源協助社會培養產業專業人才，學校應全力的支持與協助。

高科大希望通過該會議與海洋遊憩產業的朋友展開對話，以開放的態度聽取各方意見、蒐集資訊，期盼透過多方意見交換激盪出新的火花，與國人一同建構更健全的海洋觀光休閒及遊憩產業鏈。